

洛阳·法眼

以案释法

替人打欠条 被判还欠款

法院:打工者支付欠款后,可向用工单位的实际经营者行使追偿权



核心提示

□记者 申利超 通讯员 李惠民 李会兴

近日,拿到法院的判决书后,老实巴交的老张觉得很无辜:他是替当时自己打工的沙场出具的欠条,后来沙场停业了,这1万多元欠款却要他偿还,他还得承担案件受理费135元。面对法院的判决,老张得到一个教训:以后再也不替别人写欠条了。



绘图 吴芳

律师释法

代人出具欠条,一定要拿到实际借款人出具的委托书

洛阳晚报律师帮帮团成员、河南大进律师事务所律师谢亮 欠条是债务人向债权人出具的表示尚欠某物或者某款项的凭证,一般用来证明债权、债务关系,在日常生活中具有法律效力。因此,代他人出具欠条,存在引发债务纠纷的隐患。

代他人出具欠条,如果欠款人承认,代出人不负偿还责任;如果欠款人不承认,或者债权人找不到欠款人,代出人无其他证据证明自己不是实际欠款人,那么代写欠条的人就要承担偿还责任。

在本案中,债权人阿伟找不到沙场负责人,于是把给他打欠条的老张告到法院。而从欠条内容上看,老张与实际欠款人无异,他又没有沙场委托他开具欠条的委托书,还没有证据证明柴

油的用途,因此才会被判承担偿还责任。

在日常生活中,市民最好不要代人出具欠条。

如果无法避免,那么一定要有实际欠款人出具的委托书,欠条用语要准确,内容要写清,诸如欠款的数额、币种,或者物品的数量以及名称、品质、规格或型号等,还有拖欠原因、返还日期、逾期未还的法律后果等事项都要清晰表达出来,同时还要写清债权人、债务人的准确姓名,最后由债务人署名或签章并写清出具的日期。

另外,出具欠条时,可写两份,双方签名后各留一份,避免债权人在欠条上动手脚。

作为债权人,在接收欠条时,一定要确认债务人的身份。如果债务人是公司,那么确认公司名称后,最好能核实一下公司是否注销。

打工者

收到沙场买的柴油后,他给送货人打了欠条

老张是宜阳县韩城镇的一名农民。2010年5月下旬,他来到宜阳县张午镇一个沙场打工,负责卖沙,但不参与沙场的经营管理。

在老张打工期间,做柴油销售生意的宜阳县莲庄镇农民阿伟(化

名)3次给沙场送过来柴油,因为沙场没有付款,老张便给阿伟打了欠条,证明收到了柴油。

当年5月21日、31日和6月2日,老张给阿伟分别出具了欠条,并签下自己的名字。欠条证明他累计收到价值13410元的柴油。

送货人

找不到沙场老板,将代写欠条者告到法院

后来,阿伟到沙场讨要柴油款,发现沙场已经停业,老板也无影无踪了。这时,他想到了给他打欠条的老张,便找老张要钱。

看到阿伟上门要钱,老张感到很无辜。“我只在那里打了一个月工,后来就把所有的账目交给了沙场,并不清楚接受账目的人

和沙场老板的姓名和来历,对沙场停业更是一无所知。”老张说,本来他是出于好心给阿伟打欠条,阿伟却向他讨要柴油款,难道是他错了吗?

阿伟长时间讨要欠款未果,今年9月将老张诉至宜阳县人民法院。

法院

以个人名义出具欠条,打工者被判偿还欠款

在庭审中,原告阿伟出具了3张老张写给他的欠条作为证据。被告老张承认这3张欠条是他打的,但他是替沙场打的,他作为一个打工者不应承担责任,阿伟应该找给他送柴油的人要钱。

宜阳县人民法院审理认为,被告老张在沙场打工期间接收原告阿伟的柴油后,以个人名义出具了3张欠条,并对该事实和3张欠条所述内容无异议。现原告作为出售

方,向沙场主张债权,因沙场停业,导致原告权益无法得到实现。在此情况下,被告老张作为收货人,既不能提供沙场经营者的具体姓名、地址等情况,又无证据证明所收柴油用于沙场,违反诚实信用原则。现原告向欠条出具者主张债权,法律应该予以保护。最终,法院依法判决老张归还阿伟柴油款13410元。老张支付该款后,可向沙场的实际经营者行使追偿权。



洛阳人看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,荟萃本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
- 联通用户发送短信712到10655885订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

